
2        

Traverso [tra’vεr.so]: η θέση πλοίου κατά την οποία πλέει, καθώς δέχεται τον 
άνεμο ή το κύμα από τα πλάγια μπροστά. Λοξός, εγκάρσιος.Traverso ή πώς να 
μην αποφύγουμε τη σύγκρουση. Βγαίνουμε από μια δεκαετία που συσσώρευσε 
ήττες και ήττες μεταμφιεσμένες σε νίκες.  Βγαίνουμε σημαίνει προχωράμε. Η 
έξοδος είναι αναπόφευκτη. Η επιστροφή αδύνατη. Σε μια εποχή που ο χρόνος, 
το θεμέλιο κάθε εμπειρίας, εμφανίζεται σε στατικά, απομονωμένα κομματάκια. 
Πρέπει να στρέψουμε το παρελθόν ως την Ιστορία μας ενάντια στο μέλλον 
ως ενδεχόμενο. Να μετατρέψουμε τα όρια, τα αδιέξοδα, σε θέσεις μάχης. 

antifatraverso@gmailcom /  antifacommunity.gr

Traverso, ειπωμένο αλλιώς: ο τρόπος να μην αποφύγουμε τη σύγκρουση.

Το Σάββατο 19 Σεπτεμβρίου, το Antifa Community διοργάνωσε μια διαδήλωση, στόμα με στόμα, 

στην περιοχή του Αγίου Παντελεήμονα. Το ζήτημά μας, ο λόγος που μας έβγαλε στο δρόμο δεν ήταν 

ο covid19. Η αλληλεγγύη στις αντιστάσεις των μεταναστών/τριών εγκλείστων στα στρατόπεδα συ-

γκέντρωσης που χτίζει το ελληνικό κράτος, αποτελεί για εμάς και τους/τις συντρόφους/σες μας, μια 

διαρκή πολιτική προτεραιότητα. Αλλά, δεν είναι απλά αυτό. Η εξέγερση που ξεκίνησε στη Μόρια και 

αποτέλεσε την αφορμή για τη ριζική καταστροφή της σημαίνει για εμάς πολλά περισσότερα. 

Στο τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας, επιμένουμε - με κίνδυνο να κουράσουμε - πως αν υπάρ-

χει ένας τρόπος να επιτεθούμε στην «υγειονομική έκτακτη ανάγκη», που έχουν επιβάλει τα αφεντικά 

μας, για να διαχειριστούν την κρίση τους, αυτός γεννιέται μέσα από την πίστη στις δυνατότητες του 

πολυεθνικού προλεταριάτου. 

Πρόκειται για την επίμονη άποψη πως είναι οι ίδιοι/ες οι προλετάριοι/ες που δείχνουν τη μορφή 

της αντίστασης απέναντι στα σχέδια των αφεντικών. Γι’ αυτό, λοιπόν, θεωρούμε πως η εξέγερση 

που στάθηκε αφετηρία για το τέλος της «κόλασης» της Μόριας είναι παράδειγμα. Εκεί οι μετανάστες/

τριες έκαναν σαφές πως για εκείνους/ες, και για όλη την εργατική τάξη, τα «υγειονομικά μέτρα» δεν 

είναι τίποτα περισσότερο από μέτρα δημόσιας τάξης. Δεν είναι τίποτε περισσότερο από στρατηγικές 

πειθάρχησης. Η εξέγερσή τους, όμως, δεν υπήρξε μια εξέγερση ενάντια στο «σχέδιο Αγνοδίκη», ήταν 

μια οργανωμένη πράξη οργής απέναντι στο ίδιο το στρατόπεδο. Οι μετανάστες/τριες έκαναν σαφές 

πως έχουν πολύ σημαντικότερα προβλήματα από τον covid19. Έκαναν σαφές πως ο covid19 είναι 

πρόσχημα. 

Λίγες βδομάδες μετά και με μεγάλη ταχύτητα, οι κοινότητες των Ρομά εξεγέρθηκαν σε αρκετά 

σημεία της ελληνικής επικράτειας, με αφορμή ακόμα μια δολοφονία νεαρού Ρομά από ένοπλο έλ-

ληνα ιδιοκτήτη. Η άμεση αντίδραση των κοινοτήτων των Ρομά και η εκ μέρους τους στόχευση των 

ανδρών της ελληνικής αστυνομίας δεν είναι απλά ένα προϊόν του ιστορικού στιγματισμού των Ρομά 

και του θεσμικού ρατσισμού που υφίστανται οι κοινότητες τους: Οι ίδιοι/ες είχαν αντιδράσει απέναντι 

στους «υγειονομικούς περιορισμούς» που είχε προσπαθήσει να τους επιβάλλει το ελληνικό κράτος. 

Έκαναν σαφές πως ο covid19 είναι πρόσχημα. 

Οι μετανάστες/τριες και οι Ρομά, τα αόρατα και απαγορευμένα τμήματα της ταξικής σύνθεσης, 

έδειξαν με τους αγώνες τους πως ενάντια στην «υγειονομική κατάσταση έκτακτης ανάγκης» ανοί-

γεται ένα νέο πολιτικό πεδίο. Το έδειξαν με τον ίδιο ακριβώς τρόπο με το πολυεθνικό προλεταριά-

το στις ΗΠΑ και τους Παλαιστίνιους/ες στη λωρίδα της Γάζας και στη Δυτική ακτή. Το πολυεθνικό 

προλεταριάτο έδειξε πως η «υγειονομική κατάσταση έκτακτης ανάγκης» είναι ένα πρόσχημα για την 

επέκταση της επιτήρησης και του ελέγχου της εργασίας και της ζωής του. Η κίνηση της εργατικής 

τάξης υπερέβη τα διλήμματα. 

Και εμείς με τη σειρά μας δεν έχουμε παρά να διδαχθούμε από το παράδειγμα τους. Πρέπει να 

κατανοήσουμε πως η άρνηση των σχεδίων των αφεντικών μας περνάει μέσα από δύο διαφορετικά 

Βελτιώνονται οι φραχτες...
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επίπεδα: α) Πρέπει να αντισταθούμε στην κα-

χυποψία που έχει επιβάλει γύρω από τη σω-

ματική επαφή η διαχείριση του covid19. Ή όλοι/

ες ή κανείς/καμία, είμαστε κρούσματα και ασυ-

μπτωματικοί/ες. Και δεν έχουμε κανέναν λόγο 

να φοβόμαστε ο ένας/μια τον/την άλλο/η. Δεν 

έχουμε κανένα λόγο να θεωρούμε ένοχες τις 

κοινωνικές επαφές και τη μη κανονική ζωή. 

Η πολιτική μας οργάνωση, λοιπόν, αν θέλει να 

σχετίζεται με την κίνηση της εργατικής τάξης 

πρέπει να ξεπεράσει με πρακτικό και άμεσο 

τρόπο στα αποτελέσματα που της διαχείρισης 

του covid19 στην άμεση κοινωνική επαφή. β) 

Πρέπει να εμπιστευτούμε την εμπειρία μας ως 

εργάτες/τριες: Να θυμηθούμε πως η σχέση 

μας με τα αφεντικά μας και με το κράτος είναι η 

γενεσιουργός αιτία των προβλημάτων μας. Δεν 

μας απειλεί ο covid19, αλλά τα αφεντικά μας, οι 

μπάτσοι και οι καραβανάδες. Μας απειλεί η ερ-

γατική πολιτική, ο μιλιταρισμός και ο ιμπεριαλι-

σμός του ελληνικού κράτους. Για όλους αυτούς 

τους λόγους ο covid19 είναι πρόσχημα. 

Το Σάββατο 19 Σεπτεμβρίου επιλέξαμε να 

πιαστούμε ο ένας με την άλλη και να δείξουμε 

την ελάχιστη αλληλεγγύη μας στους/στις εξε-

γερμένους/ες της Μόριας και την εναντίωσή 

μας στην αντιμεταναστευτική πολιτική του ελ-

ληνικού κράτους. Και το κάναμε στις γειτονιές 

που μένουμε. Εκεί που ο υγειονομικός χάρτης 

της πολιτικής προστασίας δείχνει πως υπάρχει 

υψηλό «ιικό φορτίο». Επιλέξαμε συνειδητά να 

ακούσουμε όσα λένε οι ίδιοι/ες οι εξεγερμένοι 

μετανάστες/τριες και οι εξεγερμένοι/ες Ρομά. 

Επιλέξαμε συνειδητά να σταθούμε ο ένας δίπλα 

στην άλλη και να δείξουμε πως όλοι οι σύντρο-

φοι/σες και όλοι οι εχθροί μας είναι ακόμα εδώ.

Κι αυτό θα συνεχίσουμε να κάνουμε. Η 

«υγειονομική κατάσταση έκτακτης ανάγκης» 

μας βρήκε ακριβώς πάνω στη στιγμή που δι-

αδηλώναμε ενάντια στους μπάτσους και τους 

φασίστες, ενάντια στους κανίβαλους και τα 

σχέδια τους απέναντι στους μετανάστες/τριες 

εργάτες/τριες. Και τώρα βρισκόμαστε να δι-

αδηλώνουμε απέναντι στους ίδιους εχθρούς. 

Το τέλος της καραντίνας μας βρήκε να συμ-

μετέχουμε οργανωμένα στη διαδήλωση της 

«συνέλευσης ενάντια στον εκβιασμό του ενοι-

κίου», με σύνθημα «Δεν θα δουλεύουμε για 

να πληρώνουμε το νοίκι». Το φθινόπωρο του 

2020 βρισκόμαστε υπό το διαρκή εκβιασμό της 

ανεργίας ή των μικρότερων μισθών. Βρισκό-

...........................Βελτιώνονται και οι αλτες!

It’s not a pause. It’s a fast forward!

«Πρέπει να συζητήσουμε. Πρέπει να οργανω-
θούμε. Πρέπει να επιτεθούμε στην κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης.»

Τριήμερο Πολιτικών Εκδηλώσεων (11/20)
με την πολιτική υποστήριξη των ομάδων: 

antifa community, women’s collective 619, 
game over, εργατική αντιφασιστική δράση.

*για τυχόν αλλαγές στο πρόγραμμα
 των εκδηλώσεων, επισκεφτείτε το website: 

www.antifacommunity.gr

μαστε σε μια άνευ προηγούμενου «κατάσταση 

έκακτης ανάγκης». Αυτά απασχολούν τις ομά-

δες του antifa community και αυτά αφορούν οι 

σελίδες του 4ου Antifa Traverso.

Η καταδίκη των ναζί της Χρυσής Αυγής 

έκλεισε τον κύκλο της κρίσης και των αντιστά-

σεων που άνοιξε το 2008. Από το 2019 άνοιξε 

ο νέος κύκλος της κρίσης: Τα συλλαλητήρια για 

συμφωνία των Πρεσπών και η επανεμφάνιση 

του ελληνικού ιμπεριαλισμού στα Βαλκάνια· 

τα θερμά επεισόδια που προκαλεί ο ελληνικός 

ιμπεριαλισμός στα χερσαία και στα θαλάσσια 

σύνορα του ελληνικού κράτους· η αντικατάστα-

ση των μισθών με επιδόματα, οι νέες ελαστικές 

σχέσεις εργασίας, η υποχρεωτική τηλε-εργα-

σία· τα κλειστά κέντρα κράτησης και οι διαρκείς 

επαναπροωθήσεις των μεταναστών/τριών· ο 

απόλυτος έλεγχος της δημοσιότητας από το 

κράτος και η επέκταση της cyber επιτήρησης· 

οι υπερεξουσίες των μπάτσων σε όλες τις πτυ-

χώσεις της κοινωνικής αναπαραγωγής: όλα 

τα παραπάνω αποτελούν πεδία και τεχνικές 

της καπιταλιστικής κρίσης/αναδιάρθρωσης. 

Και την ίδια στιγμή, αποτελούν ανταγωνιστικά 

σημεία οργάνωσης και συνάντησης των εργα-

τών/τριών.

Τον Ιούνιο του 2011, οι Αυτόνομοι εύστοχα 

κολλούσαν μια αφίσα με το σύνθημα «μακριά 

από τους αγανακτισμένους και τις διαμαρτυρί-

ες τους». Τον Ιανουάριο του 2011, η Εργατική 

Αντιφασιστική Δράση, κολλούσε μια αφίσα (και 

έκανε τέσσερις διαδηλώσεις) με το σύνθημα 

«Να κρατήσουμε τις πόλεις, η κρίση είναι των 

αφεντικών, ζήτω τα δίκια των εργατών». Τον 

Δεκέμβριο του 2012 το antifa LAB, γεμίζε τους 

τοίχους της Αθήνας με το σύνθημα «Αυτόνο-

μος Εργατικός Αντιφασισμός». Η συνέλευση 

του Game Over μας υπενθύμιζε, εδώ και μια 

δεκαετία, πως η κατανόηση και η χαρτογράφη-

ση της δυναμικής των νέων τεχνολογιών εντός 

της καπιταλιστικής συσσώρευσης συνιστά προ-

λεταριακό καθήκον. 

Το 2020, όμως, μας προστάζει να προχω-

ρήσουμε περισσότερο. Το πρόβλημά μας δεν 

είναι πως δεν έχουμε πει ή δεν έχουμε κάνει 

αρκετά. Το πρόβλημα είναι πως πρέπει να κά-

νουμε πολλά περισσότερα. Δεν είναι ευχή. Μια 

δεκαετία καπιταλιστικής κρίσης και διακρα-

τικών ανταγωνισμών μας έχει μάθει πολλά: 

«Βελτιώνονται οι φράχτες», ωστόσο, «βελτιώ-

νονται και οι άλτες».


